

Известные личности

А.А. Хабибуллин

ЭДУАРД ХАДЖИ ГАНЕЕВ: ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ ЛЮДЯМ

(Посвящается памяти известного мецената Ганеева Эдуарда Анваровича – 1952–2019)

Аннотация: В статье представлены материалы о жизни и деятельности крупного татарского мецената и благотворителя, доктора электротехнических наук Эдуарда Анваровича Ганеева. Работа основывается на сведениях, собранных автором в ходе интервьюирования, данных содержащихся в книгах, посвященных истории татарских сел Старокулаткинского района Ульяновской области. В исследовании приведена биография Э.А. Ганеева, отмечены основные профессиональные и человеческие качества его личности, выделены и охарактеризованы приоритетные направления его меценатской и благотворительной деятельности. Особое внимание уделено его вкладу в возрождение культурной и религиозной жизни татар.

Ключевые слова: меценат, благотворитель, производство, татарская культура, духовное наследие.

Каждая эпоха рождает своих героев. XIX в. подарил нам ученых-богословов Шигабутдина Марджани и Ризаэддина Фахреддина, меценатов Ахмада, Гани и Махмута Хусаиновых, братьев Закира и Шакира Рамиевых; XX в. — религиозных деятелей Равиля Гайнутдина, Аббас и Мукаддаса Бибарсовых. Среди наиболее известных меценатов нашего времени стоит имя ученого, доктора электротехнических наук, академика Российской академии электротехнических наук, заслуженного машиностроителя РФ Эдуарда хаджи Ганеева.

Значимость каждой личности определяется величиной его вклада в укрепление материальной, духовно-нравственной основы общества, его культуры, религии. Для нас, мусульман России, составляющих конфессиональное меньшинство, последний фактор имеет жизненно важное значение. Во многом вся совокупность накопленного и сохраненного

мусульманскими народами наследия — это плоды кропотливого труда, самопожертвования и старания прежних поколений. Вклад Ганеева в обогащение этого наследия неоценим. Обращаясь к опыту благотворительной, меценатской деятельности Эдуарда хаджи мы невольно задумываемся об истоках его неиссякаемой духовной энергии, широты его души, его способности к созиданию.



Эдуард Анварович родился 15 января 1952 г. в селе Старый Мостяк Старокулаткинского района Ульяновской обл. в семье сельских учителей. Его детские годы прошли в селах Старый Мостяк, Мосеевка и Старый Атлаш. С юных лет сформировалось духовное кредо Эдуарда Анваровича: «быть человеком, полезным обществу», в полной мере соответствующее изречению пророка Мухаммада (мир ему) о том, что «самые лучшие из людей — это самые полезные для людей». Он рос живым, смышленым, трудолюбивым мальчиком. От бабушек и дедушек впитал любовь к родному языку, религии, традициям предков, родному краю.

В родовом селе Ганеевых – Старом Мостяке в 1906 г. стараниями местного мецената Сунчаляева Сулеймана, была открыта первая в Саратовской губернии татарская библиотека, велась духовно-просветительская работа. Здесь в 1937 г. начала функционировать передовая средняя школа Старокулаткинского района. Традиции таких учителей как Нугаев Мясум Ризванович (1919–1993), Юсупов Хайрулла Шамсетдинович (1884–1952) дали определенное зерно развития для воспитания последующего поколения педагогов [Рашитов: 2013. С. 121]. Школа воспиты-

А.А. Хабибуллин. ЭДУАРД ХАДЖИ ГАНЕЕВ: ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ ЛЮДЯМ

вала учеников в духе настоящего патриотизма, любви к своей истории, селу и своим корням. Не случайно среди выпускников школы значатся такие ученые, как доктор исторических наук Рашитов Фрид Айниевич (1937 г.р.), кандидат филологических наук Зайнетдинов Мавия Фатихович (1932–1994). В этой школе получил образование и отец Эдуарда Анваровича – Ганеев Анвар Исхакович (1926–2012). Он с 1955 по 1973 гг. являлся директором Староатлашской школы, затем директором Масеевской школы, учителем истории. Супруга Ганеева – Сафия Хасановна работала учительницей начальных классов. Семья Ганеевых воспитала четверых детей. Все они получили высшее педагогическое образование, стали достойными людьми. Анвар Исхакович был примером доброты и отзывчивости. Главным качеством педагога он считал умение направить действия детей в правильное русло. За время работы ему удалось сплотить высококвалифицированный педагогический коллектив. При нем Староатлашская школа была преобразована в полную среднюю. Эдуард Анварович в числе первых выпускников в 1968 г. окончил Староатлашскую школу с серебряной медалью, затем обучался на физико-математическом факультете Ульяновского государственного педагогического института. Получив диплом, на протяжении 7 лет Ганеев являлся директором Новокулаткинской средней школы.

Склонность Эдуарда Анваровича к живой работе с людьми, его интерес к сфере культуры, организаторские способности были замечены и его назначили заведующим отделом культуры Старокулаткинского рай-исполкома. Культурная жизнь района значительно оживилась. Во многих селах были построены новые здания домов культуры, в район с гастрольной программой часто приезжали артисты из Казани и Уфы [Рашитов: 2013. С. 157].

В 1983 г. Ганеев переехал в Саратов и начал трудовую деятельность на Саратовском электротехническом заводе МПС, который специализируется на выпуске автоматики и телемеханики для железных дорог. Занимал должность начальника отдела кадров и технического обучения, с 1984 г. стал заместителем директора предприятия.

В 1993 г. Эдуард Анварович, вопреки мнению федерального и областного начальства, на собрании коллектива был избран директором завода. Во многом в тот 1993 г. определился дальнейший путь мецената и благотворителя Ганеева. Успешность его деятельности как руководителя крупного производства открывала широкие возможности для реализации жизненного кредо Эдуарда хаджи — «быть полезным обществу», «оказывать помощь нуждающимся». В условиях повального банкротства оборонных заводов необходимо было выбрать нужную тактику и стратегию

действий. В 2000 г. Ганеев акционировал завод и стал его генеральным директором. По словам специалистов завода, директор проявлял высочайшую компетентность в вопросах организации производства и сбыта и понимал, что нужно молниеносно реагировать на все изменения, происходящие на рынке, в политике и законодательстве. Изучая колоссальное количество информационного материала, он умел вычленять в нем самое главное зерно [Интервью с Грайфер: 2019]. За умелое руководство предприятием, за «заслуги перед государством и большой вклад в социально-экономическое развитие Саратовской области». Э.А. Ганеев был награжден орденом «Знак Почета», в 2000 г. – Почетным знаком губернатора Саратовской области, а также Дипломом им. Петра Великого. Выпускаемая заводом продукция неоднократно награждалась высокими российскими и зарубежными наградами.

С декабря 2005 г. Ганеев был избран генеральным директором Электротехнического завода «ГЭКСАР». В 2007 г. завод стал Лауреатом X Юбилейного конкурса «Золотая медаль "Европейское качество"».

Начавшийся в 2008 г. экономический кризис, возрастающая конкуренция на российском рынке, потребовали от руководства завода новых путей развития предприятия. У Ганеева было перспективное видение по инновационным технологиям, в том числе по внедрению «интеллектуального» стрелочного электродвигателя, ставшего одним из главных продукций завода. Директор налаживал связь с учеными ведущих железнодорожных ВУЗов страны, рассчитывая получить отдачу через десятилетия [Интервью с Грайфер: 2019]. Он принимал личное участие при установке нового оборудования, вникал в тонкости дела. Сам учился, принимал участие в обсуждении, умел слушать специалистов и принимать рациональное решение [Интервью с Жемчуговым: 2019].

Эдуард Анварович в работниках ценил те качества, в которых сам был примером: честность, работоспособность, ответственный подход к делу, пунктуальность. Требовал четкого выполнения заданий, конечного результата. В свою очередь сам соблюдал права работников. Даже в сложные в финансовом отношении 1990-е гг. выдача заработной платы не задерживалась. На первом месте для Ганеева был не только рабочий, приносящий прибыль, но прежде всего человек с его насущными потребностями, проблемами. Работникам завода выплачивалась достойная зарплата, предоставлялся пакет социальных услуг. Он интересовался жизнью работников, знал их семьи, от 40 до 50% из них обеспечил собственным жильем, оплачивал их учебу, лечение [Интервью с Бородиной: 2019; Интервью с Татаринцевой: 2019]. На заводе сложились целые трудовые династии. Вниманием Ганеева не оставались обделенными и

А.А.Хабибуллин. ЭДУАРД ХАДЖИ ГАНЕЕВ: ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ ЛЮДЯМ

ветераны производства. Его бизнес в полном смысле являлся социально ориентированным.

За весь период работы в Саратове, Эдуард хаджи всегда интересовался положением в своем родном Старокулаткинском районе. Он оказывал регулярную помощь школам, мечетям, руководствуясь принципом «кто сделает, если не я».

С января 2013 г. Эдуард Анварович являлся главой муниципального образования «Старокулаткинский район» Ульяновской области и председателем Совета местных депутатов. На протяжении более 6 лет он совмещал две ответственные должности. Его жизненный принцип — «Жить во благо людей» — служил источником неиссякаемой физической энергии, силы духа.

При всей занятости, Эдуард Анварович сохранял душевную простоту в отношении к людям. С любым он общался на одном уровне, вне зависимости от его должности и положения. Ведь именно добротой и простотой определяется величие личности. По словам сослуживцев, ему, будучи главой района, в приемные дни приходилось принимать по 30-40 человек. Каждый обратившийся с просьбой находил решение своим проблемам. Таков был принцип Ганеева – «решать вопросы на месте, не откладывая на потом». Он активно участвовал в общественно-политической и культурной жизни Саратова. С 2008 г. являлся членом Общественной палаты Саратовской области, главой Общественного совета Духовного управления мусульман Саратовской области. При его финансовой поддержке были реализованы многие культурно-просветительские, образовательные проекты ДУМ СО. Проводились детские мусульманские лагеря, студенты получали образование в медресе. В начале 2000-х гг. меценат внес значительные пожертвования на строительство Саратовского исламского комплекса и в последующем регулярно выделял средства на его содержание. Благодаря помощи мецената в 2005 г. продвинулось строительство крупной Соборной мечети в районном поселке Дергачи Саратовской области. В 2008 г. в Вольске для местной общины им было выкуплено здание бывшего медресе.

С середины 2000-х годов вплоть до начала 2019 г. меценатом были реализованы проекты по строительству и обновлению мечетей и учебных центров в Старокулаткинском районе. Так, в с. Старая Кулатка были построены мечеть «Гани» (2006) и мечеть «Анвар» (2014), медресе (2015), в с. Старый Мостяк мечеть и медресе (2008). Помощь Ганеева в строительстве христианского храма получили и жители с. Чувашская Кулатка (2007). В 2010—2011 гг. был произведен ремонт здания общежития в с. Старая Кулатка, 3-й этаж которого оборудован под медресе. В 2018 г. здание было передано РДУМ Ульяновской области.

Эдуард Анварович всецело заботился о содержании всех мечетей Старокулаткинского р-на, обеспечивал их литературой, проводил форумы, обеспечивал имамов района зарплатой и личным транспортом. Ежегодно по 20–30 человек из района отправлялись в хадж, по 600 человек посещали архитектурно-исторический комплекс Булгар [Интервью с Файзуллиным: 2019].

Будучи учителем, Ганеев глубоко осознавал значимость работы по обучению и воспитанию подрастающего поколения, сохранения школ с национальным компонентом образования. В 2005 г. при спонсорской помощи Э.А. Ганеева был капитально отремонтирован 3-й этаж Национальной татарской гимназии г. Саратова, и оборудованы учебные классы. Ежегодно им выделялись средства на текущий ремонт здания гимназии. С его помощью проходила ученическая областная конференция «Народы Поволжья: история, образование, культура». Финансовая поддержка в содержании здания оказывалась и детскому татарскому садику «Чишмя». Начиная с 2006 г. Ганеев обеспечивал проведение ремонта в средних общеобразовательных школах, детских садах и объектах культуры Старокулаткинского района.

С начала 2000-х гг. благодаря его спонсорской поддержке изучалась история края, были изданы книги по истории татарских сел Старый Мостяк, Усть-Кулатка, Старый Атлаш, Мосеевка Старокулаткинского района [Рашитов: 2013. С.220; Алюшев: 2012. С.236; Музяева: 2018. С.111; Арсланов: 2012. С.192]. В 2015 г. в центре районного поселка Старая Кулатка был построен мемориальный комплекс 70-летия Победы в Великой Отечественной Войне, установлены памятники, «Аллея славы», посвященная всем труженикам и ветеранам труда, мемориальная доска в честь героя России, военного лётчика, погибшего в Сирии Хабибуллина Рафагата Махмутовича. В краеведческом музее районного центра был оформлен уголок, посвященный герою. При спонсорском участии Ганеева в зданиии музея был проведен капитальный ремонт.

Уже до своего назначения главой района, Эдуард Анварович ставил перед краеведами задачи по сохранению и актуализации объектов историко-культурного наследия. Для музея были закуплены технические средства, новые экспонаты. По словам директора музея Р.М. Байбиковой, Ганеев принимал участие в пополнении коллекции музея. Одну из своих находок — фрагмент водопровода 1913 г. из с. Масеевка, Эдуард Анварович лично доставил в районный музей, отметив, что «качество выполненного изделия и работ должны служить примером для поколения нынешних и будущих строителей» [Интервью с Байбиковой: 2019].

Ганеев регулярно выделял средства на проведение различных социокультурных и общественно-политических мероприятий в Саратове и

А.А. Хабибуллин. ЭДУАРД ХАДЖИ ГАНЕЕВ: ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ ЛЮДЯМ

Ульяновской области. Объектом его особого внимания являлась татарская культура. Его волновало будущее нации, татарских сел. Эдуард Анварович являлся делегатом съездов Всемирного конгресса татар, членом Исполкома ВКТ и его бюро (президиума). Он активно работал в Ассоциации татарских предпринимателей, выдвигая свои инициативы, участвовал на съездах предпринимателей.

В 2016 г. в с. Старая Кулатка при его спонсорской поддержке был проведен федеральный Сабантуй. Все этапы строительства деревни – площадки Сабантуя, были реализованы под его непосредственным руководством. По инициативе и полной спонсорской поддержке Ганеева с 2008 по 2018 гг. проходил Всероссийский фольклорный фестиваль «Түгэрэк уен». Планомерно были обеспечены необходимым оборудованием все Дома культуры Старокулаткинского района. Не оставались без его внимания и лечебные учреждения. Были устроены и газифицированы медпункты в нескольких селах Старокулаткинского района, отремонтировано терапевтическое отделение районной больницы, восстановлен лифт, приобретено современное медицинское оборудование.

Ганеев проявлял личную заботу о многих больных, оказывая им адресную помощь на лечение, оплату дорожных расходов. Он был глубоко убежден, что «чем больше помогает людям, тем больше Аллах преумножает для него свои блага». Что соответствует смыслу аятов священного Корана: «Притчей о тех, кто расходует свое имущество на пути Аллаха, является притча о зерне, из которого выросло семь колосьев, и в каждом колосе — по сто зерен. Аллах увеличивает награду, кому пожелает. Аллах — Объемлющий. Знающий. [Коран, перевод Э. Кулиева. 2:261].

Внимание Ганеева к нуждам российской уммы, отзывчивость и стремление помогать людям были отмечены председателем Совета муфтиев России Равиль хазратом Гайнутдином, который наградил Эдуарда Анваровича орденом «Аль-Фахр». Так же он был награжден почётным знаком губернатора Ульяновской области «За веру и добродетель», Международным Благотворительным Фондом — орденом «Меценаты столетия».

Э.А. Ганеев на протяжении всей своей жизни наилучшим образом поддерживал родственные отношения, регулярно навещая близких, проявляя свою заботу о них и уделяя им внимание. Во все времена Эдуард Анварович был опорой для членов своей семьи. Сегодня его дети достойно продолжают дело отца.

За Эдуарда Анваровича говорят его дела, а рассказывать о его делах, должны мы. Его отношение к людям, к традициям предков, истории народа, его щедрость являют собой достойный пример.

Аллах Всевышний говорит в священном Коране: «Тому, кто делал пожертвования и был богобоязнен, кто признавал наилучшее, мы облегчим путь к легчайшему» [Коран, перевод Э. Кулиева. 92:5–7].

Литература

- 1. Алюшев Р.Т. Усть Кулатка татарское село у горы Золотой/Р. Алюшев Саратов: «Новый ветер»; Старая Кулатка: МЦБ, 2012. 236 с.
- 2. Арсланова Н. Муса авылы (Мосеевка) тарихы/История села Мосеевка (Муса)/Н. Арсланова. Саратов: «Новый ветер»; Старая Кулатка: МЦБ, 2012. 192 с.
- 3. Интервью с Байбиковой Розой Мударрисовной, уроженкой с. Старый Мостяк, 1948 г. р., директором историко-краеведческого музея р.п. Старая Кулатка Старокулаткинского района Ульяновской области, 12 декабря 2019 г.
- 4. Интервью с Файзуллиным Рахимжаном Вахитовичем, уроженцем с. Нов. Мостяк, 1946 г. р., ахуном южного мухтасибата РДУМ Ульяновской области, 12 декабря 2019 г.
- 5. Интервью с Грайфер Александром Юрьевичем, 1957 г. р., главным инженером ООО ЭТЗ «ГЭКСАР», 11 декабря 2019 г.
- 6. Интервью с Жемчуговым Сергеем Александровичем, 1969 г. р., регулировщиком ООО ЭТЗ «ГЭКСАР» 11 декабря 2019 г.
- 7. Интервью с Бородиной Натальей Валерьевной, главным бухгалтером ООО ЭТЗ «ГЭКСАР», 11 декабря 2019 г.
- 8. Интервью с Татаринцевой Светланой Борисовной, 1967 г. р., начальником отдела сбыта ООО ЭТЗ «ГЭКСАР», 11 декабря 2019 г.
- 9. Музяева Ф.А. Атлаш моя судьба: очерки-воспоминания: баллада о родном крае / Фярдяня Музяева. Казань: «Ак Буре», 2018. 111 с.
- 10. Рашитов Ф.А. Мостяк (1713–2013). Страницы истории татарского села/Ф.А. Рашитов. Саратов, 2013. 220 с.